

**Крохичева Г. Е.**, д. э. н., проф. кафедры «Экономическая безопасность, учет и право», ДГТУ, Ростов-на-Дону, Россия; galina-krokhicheva@yandex.ru;

**Борzych А.А.**, студент 3 курса кафедры «Экономическая безопасность, учет и право» ДГТУ, Ростов-на-Дону, Россия; [borzyhanastasia@gmail.com](mailto:borzyhanastasia@gmail.com)

## **СЫРЬЕВАЯ ЗАВИСИМОСТЬ КАК ОДНА ИЗ ОСНОВНЫХ УГРОЗ ЭКОНОМИЧЕСКОЙ БЕЗОПАСНОСТИ РОССИИ**

**Аннотация.** В статье рассматривается стабильность экономики Российской Федерации и ее экспортно-сырьевая зависимость. Проведен сравнительный анализ направленность экономик разных стран. Сделаны выводы и выявлены эффективные направления политики в сфере экономики России для поддержания независимости от других стран.

**Ключевые слова:** экономическая безопасность, сырьевая экономика, экспорт ресурсов, инновационное развитие

**Krokhicheva G.E.**, doctor of Economic Sciences, professor "Economic security, account and right" DGTU, Rostov-on-Don, Russia; galina-krokhicheva@yandex.ru

**Borzykh A.A.**, 3rd year student, Department of Economic Security, Accounting and Law, DGTU, Rostov-on-Don, Russia; [borzyhanastasia@gmail.com](mailto:borzyhanastasia@gmail.com)

## **RAW DEPENDENCE AS ONE OF THE MAIN THREATS OF RUSSIA'S ECONOMIC SECURITY**

**Annotation.** The article discusses the stability of the economy of the Russian Federation and its export-raw material dependence. A comparative analysis of the orientation of the economies of different countries has been carried out. Conclusions are drawn and effective policies in the sphere of the Russian economy are identified to maintain independence from other countries.

**Keywords:** economic security, commodity economy, resource exports, innovative development

Государственная безопасность – это защита общества и государственной территории от различных угроз и вызовов. Защита предполагает обеспечение нормальных условий для жизни.

Для общей безопасности государства особую важность приобретает экономическая безопасность. В этих целях разработана государственная программа «Обеспечения экономической безопасности в РФ до 2030 г.».

Цели программы:

- укрепление экономического суверенитета;
- защита от различных угроз;
- достижения более высоких темпов экономического роста;
- развитие научно-технического прогресса;
- повышение конкурентоспособности;
- улучшение качества жизни людей.

Чтобы обеспечить в стране экономическую безопасность, необходимо знать, что именно ей угрожает. Для этого необходимо также выявить все слабые места.

Экономическая история развития общества представляет собой развития общественной сферы с вовлечением материального производства. Таким образом, происходит закономерность изменения экономики природных ресурсов – к производству привлекается все больше естественных благ.

Согласно данным, представленным Министерством экономического развития РФ, прирост мирового потребления жидкого топлива к 2030 году увеличится и будет составлять 120,9 %. Также повысится и спрос на газ в 1,4 раза.

В соответствие с тем, в каком количестве потребляются природные ресурсы, зависит их ограниченность в производстве. Данная ограниченность в свою очередь задаёт структуру и степень удовлетворения различных потребностей общества.

Можно отметить, что в России экспортно-сырьевая сфера является особенно слабым местом, в связи с чем представляет серьезную угрозу для экономики страны.

Российскую экономику можно охарактеризовать как экономику с ярко выраженной сырьевой зависимостью. Иначе говоря, экспорт сырья в другие страны производится в неоправданно больших количествах.

Стабильность экономики России в основном поддерживается благодаря экспорту сырья. Данная проблема представляет особое значение для страны. Большая часть доходов российской бюджетной системы зависит от экспорта энергоносителей – нефти, газа и других полезных ископаемых. В последние годы сырьевая направленность экономики значительно выросла с одновременным снижением производства в других отраслях, например, машинотехническая продукция в экспорте (сейчас она составляет 4-5%, хотя десять лет назад она составляла около 10%). Новые источники роста российской экономики пока не могут заменить сырьевой экспорт России. [3] Приведем в сравнение с Россией несколько стран-экспортеров природных ресурсов.

В России отмечается большая зависимость от экспорта природных ресурсов – выше 70%. Это довольно высокие показатели. Так, например, еще в 2002 году экспорт нефти и газа из России составлял только 54%. Увеличение сырьевой части структуры экспорта при одновременном снижении индекса диверсификации экспорта приводит к самым негативным последствиям.

На первый взгляд может показаться, что решение данной проблемы довольно простое - использовать природные ресурсы для поддержки национальной промышленности.

Однако, экономисты либерально-неоклассической школы такие меры не поддерживают. Более того, они к ним относятся с явным негативом, заявляя, что они являются неразумными. По мнению многих специалистов, такое решение является крайне несправедливым и нарушает равенство.

Однако, мы можем отметить, что, например, в России, многие предприятия вынуждены нести дополнительные расходы, связанные с особыми природными и климатическими условиями, большой удаленностью территорий от мест добычи сырья и т.д.

Следовательно, такая политика позволила бы в некоторой степени выровнять конкурентные условия, компенсируя при этом дополнительные расходы и потери. Однако такая политика может вызвать недовольство со стороны внешнеторговых партнеров страны. Экономика России, ее рынки и экспорт, в настоящее время нуждаются в диверсификации. При введении эмбарго на поставки нефти из России, стране не будет нанесен большой вред, но при этом, могут быть нарушены планы диверсификации национального рынка. [1]

При высокой зависимости европейских стран от российской нефти для страны будет представлять выгоду обновление эмбарго, поскольку это позволит лишить европейские страны доступа к дешевым энергетическим ресурсам.

Согласно многим прогнозам, в ближайшей перспективе развитие и развивающиеся рынки, в особенности экономика Китая, Японии, Бразилии, продемонстрирует растущий спрос на энергоресурсы России. Позднее Россия может направить свои рынки сбыта в Азиатские страны.

Также особую угрозу составляет мнение о том, что Запад способен устроить обвал цен на нефть и газ, который в свою очередь приведет к моментальному снижению уровня жизни. Такое мнение широко пропагандируется в США. [4] Можно констатировать тот факт, что сегодня нестабильность экономики России – это результат высокой зависимости от

мировой рыночной конъюнктуры, в т. ч. высокой взаимосвязи с нефтяными потоками.

Осуществление задачи экономики России по переходу к не сырьевому экспорту возможно достигнуть за счет строительства нефтеперерабатывающих, металлургических и деревоперерабатывающих заводов, развитию станкостроительной отрасли. Развитие данных сфер экономики позволит значительно улучшить финансовое состояние всей страны.

В настоящее время построен завод «Ямал СПГ» по сжижению природного газа. В планах, что сановными потребителями данного сырья будут страны Азиатско-Тихоокеанского региона и Европы. Новая транспортная артерия развивает Северный морской путь, открывает возможности добычи запасов минерального сырья. В будущих планах планируется создать еще 15 танкеров для перевозки топливного сырья. С помощью реализации данных мероприятий в дальнейшем будет возможно заключить контракты на реализацию сырья 95% СПГ.

Возведение нового завода и запуск указанного проекта оказывают положительное влияние на развитие региона, привлечению квалифицированных кадров, созданию новых рабочих мест.

Данные мероприятия позволяют нашей стране уйти от «сырьевой зависимости», а также улучшить инфраструктуру, снизить безработицу, решить многие социальные проблемы.

В своём выступлении на расширенном заседании Государственного совета «О стратегии развития России до 2020 года» Владимир Путин одной из главных задач обозначил формирование национальной инновационной системы. Это – масштабная модернизация существующих производств во всех сферах экономики. Важнейшее направление – это развитие отраслевых секторов мировой конкурентоспособности, прежде всего в высокотехнологичных отраслях, которые являются лидерами в «экономике знаний» – это авиакосмическая отрасль, судостроение, в сфере энергетики. А

также – развитие информационных, медицинских и других новейших технологий. Президент подметил, что на данный момент в стране преобладает сырьевая экономика, что опасно в условиях растущей глобальной конкуренции и увеличение затрат на энергоносители. Главной задачей президент считает формирование мотивации к инновационному поведению. Реализация инновационного сценария развития позволит нашей стране добиться кардинального повышения производительности труда.[5]

Особое внимание уделяется так же инновационной активности предприятий Российской Федерации. Успешная реализация инновационных проектов во многом зависит от того, насколько отчетливо руководство предприятий представляет себе основные тенденции рынка: его объем и динамику, продажи и доли рынка основных производителей, рекламные стратегии, факторы, влияющие на изменения положения на рынке и т.д. Адекватным ответом на вызовы рынка является внедрение тех или иных маркетинговых инноваций, позволяющих приспособить продукцию или услуги предприятий под потребности клиентов, увеличить объемы производства инновационной продукции, повысить тем самым результативность инноваций.[2]

Таким образом, переориентация российской экономики в несырьевую отрасль является важной задачей для страны. Достигнуть данной цели планируется за 10-15 лет. Для государства это обеспечит достижение следующих выгод: повышение уровня занятости населения, привлечение дополнительных финансовых инвестиций, строительство новых заводов, освоение новых территорий, улучшение инфраструктуры, увеличение доходов государственного бюджета. Несырьевая экономика – это новая экономика, экономика будущего России.

## Список литературы:

1. Шумилин П. Е., Попова А. А., Уразов И. Н. Инновационная деятельность как важнейшая составляющая экономической безопасности страны // Современные проблемы экономической безопасности, учета и права в Российской Федерации. Том 4 . AUS PUBLISHERS .2019. С. 15-15. DOI: 10.26526/conferencearticle\_5c5061786de1b5.61822034 URL: [https://auspublishers.com.au/ru/nauka/conference\\_article/3071/view](https://auspublishers.com.au/ru/nauka/conference_article/3071/view) (дата обращения: 24.03.2019).
2. Крохичева Г.Е., Шумилина В.Е., Статистический анализ инновационной активности предприятий Российской Федерации за 2010-2016 гг.// Журнал «КАНТ» - №3(28) - 2018. Режим доступа: <https://top-journals.info/zhurnal-kvant-3-mart-2018.html>
3. Шумилин П. Е., Доржиева К. О. Экономическая безопасность в период инновационного развития России // Современные проблемы экономической безопасности, учета и права в Российской Федерации. Том 3 . AUS PUBLISHERS . 2019. С. 3-3. DOI: 10.26526/conferencearticle\_5c5060dc4cd2d9.71053802 URL: [https://auspublishers.com.au/ru/nauka/conference\\_article/3072/view](https://auspublishers.com.au/ru/nauka/conference_article/3072/view) (дата обращения: 24.03.2019).
4. Чумакова О.В., Зиброва Н.М. Динамика взаимоотношений различных областей науки в современных условиях. Санкции как катализатор повышения экономической безопасности России 2016 г. //Журнал «Экономика и социум»- 2016. Режим доступа: <https://os-russia.com/SBORNIKI/KON-184-1.pdf>
5. Путин В.В., // Выступление на расширенном заседании Государственного совета с посланием «Нам нужна новая экономика». Режим доступа: [https://www.vedomosti.ru/politics/articles/2012/01/30/o\\_nashih\\_ekonomicheskikh\\_zadachah](https://www.vedomosti.ru/politics/articles/2012/01/30/o_nashih_ekonomicheskikh_zadachah)

## References:

1. Shumilin P.Ye., Popova A.A., Urazov I.N. Innovation activity as the most important component of the country's economic security // Modern problems of economic security, accounting and law in the Russian Federation. Volume 4. AUS PUBLISHERS .2019. Pp. 15-15. DOI: 10.26526 / conferencearticle\_5c5061786de1b5.61822034 URL: [https://auspublishers.com.au/ru/nauka/conference\\_article/3071/view](https://auspublishers.com.au/ru/nauka/conference_article/3071/view) (appeal date: 03/24/2019).
2. Kroklicheva G.E., Shumilina V.E., Statistical analysis of innovative activity of enterprises of the Russian Federation for 2010-2016. // Journal "KANT" - № 3 (28) - 2018. Access mode: <https://top-journals.info/zhurnal-kvant-3-mart-2018.html>
3. Shumilin P. E., Dorzheeva K. O. Economic security in the period of innovative development of Russia // Modern problems of economic security, accounting and law in the Russian Federation. Volume 3. AUS PUBLISHERS. 2019. 3-3. DOI: 10.26526 / conferencearticle\_5c5060dc4cd2d9.71053802 URL: [https://auspublishers.com.au/ru/nauka/conference\\_article/3072/view](https://auspublishers.com.au/ru/nauka/conference_article/3072/view) (appeal date: 03/24/2019).
4. Chumakova OV, Zibrova N.M. Dynamics of interrelations of various fields of science in modern conditions. Sanctions as a catalyst for improving the economic security of Russia 2016 // The magazine "Economy and Society" - 2016. Access mode: <https://os-russia.com/SBORNIKI/KON-184-1.pdf>
5. Putin V.V., // Speech at the enlarged meeting of the State Council with the message “We need a new economy”. Access mode: [https://www.vedomosti.ru/politics/articles/2012/01/30/o\\_nashih\\_ekonomicheskikh\\_zadachah](https://www.vedomosti.ru/politics/articles/2012/01/30/o_nashih_ekonomicheskikh_zadachah)